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pp Fascia nu uită 
Menirea fascismului român. 

ii 

Programul Fasciei Naţionale Ro
mâne, după cum am accentuat în-
i'tr'un număr trecut, evidenţiază în pri
mul rând combaterea uneltirilor sub
versive şi în special a uneltirilor anti

romane, căutând să năbuşească pro
paganda spionilor, renegaţilor şi a 
altor elemente destructive, cari abu
zează de ospitalitatea noastră. In le

gătură cu aceasta fasciştii români au 
^menirea să combaă speculaţiile dău
nătoare populaţiei consumatoare, abu
zurile, demagogia şi nedreptăţile, res
tabilind cinstea şi ordinea şi desvol-
tând totodată şi educaţia fizică şi su
fletească a românilor şi nelăsând ne
pedepsit nimica, ce ar putea reduce 
vitalitatea şi libera desvoltare a popo
rului român şi a intereselor naţional-
îomâne. 

I Programul Fasciei Naţionale este 
foarte potrivit intereselor române, a-
vând în vedere, că elementele sub
versive caută mereu să ne compro-

j mită, infiltrându-se pretutindeni cu 
Lajutorul banului speculat de pe popu
laţ ia noastră şi conrupând factorii slabi 

ai Statului nostru, 
l Fascia Naţională Română din acest 
punct de vedere are menirea să in-

, siste mai intensiv pentru executarea 
[legii speculei, contribuind la confis
carea întreprinderilor, cari fac speculă 
şi dând aceste intreprinderi românilor, 
ca să ne putem acapara şi prépon
dérants economică şi astfel cea so
cială în viaţa noastră de stat. 

F . N. R. mai are menirea să con
tribue la modificarea legii naţionali
zărilor, în sensul, ca în fiecare între
prindere economică deocamdată să fie 
atât capitalul, cât şi funcţionarii ro
mâni în proporţia de 60° / 0 , iar mai 
târziu şi în mai mare proporţie, ca să 
|ie România într'adevăr a românilor din 
toate punctele de vedere şi nu numai 
din punct de vedere cartografic. 

România, până nu va fi a Româ
nilor şi din punct de vedere econo
mic, nu va fi in realitate niciodată a 
noostră, ci a unor elemente streine 
intereselor noastre naţionale, cari ele
mente o stăpânesc şi în prezent din 
toate punctele de vedere, cu ajutorul 
banului şi influenţei, pe care o au Ia 
noi şi cu ajutorul unor ziare, cari se 
pretind a fi române şi cari în realitate 
servesc în mod subversiv exclusiv in
teresele personale ale elementelor ne
române, luptând contra a tot ce este 
românesc. 

Românii din acest motiv se simt 
darori a insista pentruca să nu se mai 
permită fiilor oricărui neam a redacta 
publicaţii, decât în limba lor, salvân-
du-ne astfel de pericolul ca străinii în 
mod subversiv să ne mai poată se
duce neamul. Elementele române slabe 
astfel nu vor mai avea posibilitatea 
să-şi facă autoreclame în „anumita 

. presă", dar nici anumita presă nu va 
mai avea ocazie să-şi facă autoreclame 
cu scopul de a ne seduce neamul. 

Menirea Fasciei Naţionale Române 
deci se rezumă în activitatea naţio

nală de a ne salva neamul de toate 
relele, asigurându-i o desvoltare ade
vărat românească din toate punctele 
de vedere şi contribuind la vaiiditarea 
românilor pentru acapararea vieţei poli- i 
tice, economice şi sociale, insistând 
totodată şi pentru expulzarea elemen
telor dăunătoare intereselor române 
şi pentru executarea mai riguroasă a 
legei îi'cetăţenirilor, netolerând ince-
tăţenirea unor elemente duşmane in
tereselor naţionale. 

V. I. Moldovan. 

Antisemitism»! în fyisia 
«Viitorul" aduce ştirea, că în în

treaga Rusie şi'n deosebi în Ucraina 
au isbucnit în ultimul timp turburări 
cu caracter antisemit. O ligă consti
tuită din ţărani şi muncitori ruşi cere 
înlocuirea evreilor din slujbe de stat 
şi din posturile conducătoare sovietiste. 
ameninţând cu pogrom. Numeroşii fu
gari, cari se află pe ma'.ul Nistrului, 
voind să vină în România, au fost 
opriţi, guvernul român dispunând să 
rămână graniţa închisă. 

Ziarul „Uj Kelet dit; Cluj însă ac-
centuiază, că „Viitorul" ar fi scris, că 
toate aceste sunt svonuri tendenţioase, 
menite să servească propagandei anti-
bolşevice. 

De unde a scos anumita presă a-
ceste svonuri favorabile gustului ei, 
ea ştie, dar în tot cazul, mişcările an
tisemite se accentuiază mai intensiv 
şi în Rusia, pentrucă altfel guvernul 
român n'ar fi luat dispoziţii, ca să 
închidă graniţa română înaintea refu
giaţilor evrei, cari voesc să se facă 
scăpaţi în România! 

DI Britta pleacă? 
Dl General Petala şi dl prefect Mure-

şan, ori dl Gritta pleacă? 

Zilele aceste s'a răspândit şti
rea, că dl general Petala şi dl 
prefect Mureşan ar fi intervenit 
la Bucureşti pentru înlăturarea 
dlui Gritta delà poliţie, declarând, 
că ori dânşii pleacă, ori dl Gritta. 

Din cercurile competente în 
această chestie ni-se declară, că 
aceste svonuri ar fi fost lansate 
de către unii interesaţi, despre a 
căror ilegalităţi dl Gritta adună 
date şi din acest motiv i-s'ar fi 
căutat înlăturarea. 

Din altă sursă autentică «însă 
suntem 'nformaţi, că dl Gritta va 
scoate la iveală foarte multe ile
galităţi dar uneltirile adversarilor 
d-sale nu vor putea reuşi, dl Gritta 
fiind „tare la Bucureşti", având 
în spate protectori, cari îl încu
rajează în acţiunea pornită pentru 
descoperirea abuzurilor săvârşite 
în Cluj. 

N O T E 

Mă întâlnesc cu un student. Are o fată 
îngrijoritoare şi cu o discretie'mi şopteşte : 

— Are. ?ă se întâmple ceva... (Nu'nţe-
iegeam.) 

O studentă mă opreşte pe stradă şi cu 
un zimbet uşor îmi spune : 

— Să vezi că o să se întâmple ceva! — 
(Am speranţă -,i cred, că în fine a sosit mo
mentul oportun!...) 

O babă mă împiedecă de piciorul stâng 
şi frecânu-şi irânile'mi zice : 

— Aşa-i die, că o să se întâmple ceva? 
— (Asta mă disgustă.) 

Şi aşa mereu !... Cunoscuţi şi necunoscuţi 
mă atacă, spunâhdu-mi „o să se'ntâmple 
ceva I..." 

Eu nu ştiu nimic, dar sunt sigur acum 
şi eu, că „o să se'ntâmple ceva!..." 

Seara ia teatru !... Publicul se fixează în 
loji. Atmosferă foarte înfierbântată, par'că 
simţeşti, că „o să se întâmple ceva !..." 

La eşire companii de sergenţi... Şi acum 
sunt sigur, că „o să se'ntâmple ceva..." 

Grita stă în faţa batalionului său cu o 
mutră severă şi acum, — văzându-I, — sunt 
sigur, că „o să se'ntâmle ceva". 

Publicul, ca un tumult manifestant, iese 
delà teatru, Grita surîde, văd, că şi dânsul e 
sigur, că „o să se'ntâmple ceva". 

Poporul se'mprăştie şi Grita cu o faţă 
desgustată o b s e r v ă , că „n'o să se'ntâmple 
„ceva"..." 

— Dar curier soseşte... palid şopteşte: 
— Ziarul semit „Uj-Kelet" distrus... 
Forţă aleargă... dar nu găseşte nimic, ci 

mulţumit constată, că totuşi „s'a întâmplat 
ceva..." 

In cafenele poporul nerăbdător aşteaptă 
„să se'ntâmple ceva..." 

Un pasager nervos trânteşte un scaun... 
e zgomot mare... femeile t>'pă... poliţia apare.,, 
şi Grita constată că... „s'a 'ntâmplal ceva..." 

F. Zach 
manifestant. 

Manifestaţiile 
studenţeşti şi poliţia 

— Declaraţiile dlui O. Grita, prefectul 
poliţiei Cluj. — 

Săptămâna trecută au avut loc în 
Cluj mari demonstraţii naţional-ro-
mâne cu ocazia aniversarei unirei prin
cipatelor române şi cu ocazia serbărei 
date în ajutorarea şcolilor Blajului. La 
una dintre manifestaţii însă poliţia a 
crezut de bine să s e năpustească cu 
patul puştilor asupra studenţimei ma
nifestante, care cânta imnul regal. 

Ceeace a jignit şi mai mult sentimen
tul român în aceste demonstraţii naţio
nale, au fost unele ştiri, că atacul bru
tal contra manifestanţilor a fost ordo
nat de un comisar evreu numit Kotz 
însoţit de un alt comisar, care se pre
zintă ca român. 

Am adus la cunoştinţa dlui O. 
Grita, prefectul poliţiei Cluj aceste 
scandaloase brutalităţi şi dsa ne-a dec
larat, că nu a dat nici un ordin ca 
poliţiştii să-i bată pe manifestanţi, 
fiind şi dsa bun român, încât va lua 
dispoziţii în această chestie. 

Dl. Grita ne-a mai dat o mulţime 
de lămuriri, asupra cărora vom mai 
reveni atunci, când va fi timpul opor
tun, sperând, că dsa nu-şi va uita 
menirea de bun român, făcându-şi da
toria în conformitate cu directivele gu
vernamentale. 

Accen te 
Viitorul guvern român 

„Viitorul", oficiosul guvernului după 
informaţiile autentice primite din cer
curile guvernamentale competente, 
scrie, că în momentul, când regimul 
actual îşi va fi împlinit opera, va fi 
nevoe de oameni conştienţi şi capabili. 

Oamenii conştienţi şi capabili, evi
dent sunt aceia, cari luptă pentru in
teresul românilor şi ţării, ca să rea
lizeze scopul dorit de români : . R o 
mânia a Românilor", având în vedere, 
că ţara aceasta în prezent nu este 
decât din punct de vedere car
tografic a românilor, pe când în rea
litate este a buzunarelor streine. Aceşti 
oameni se caută printre rândurile or
ganizaţiilor naţionale şi în primul rând 
în organizaţia fascistă. 

Propaganda antironiână 
In timpul şederei d-lui ministru de 

finanţe Vintila Brătianu la Paris, A-
ristide Blank unul din proprietarii Băncii 
Marmorosch a început şi a finanţat o 
companie mare de presă la Paris în 
contra ministrului nostru de finanţe. 
Aceasta companie tocmai atunci s'a 
început când dl Brătianu conducea 
tratative cu lumea financiară franceză 
şi ca o consecinţă la aceasta campa
nie putem înregistra, neîncrederea ma
nifestată în aceste cercuri faţă de re
prezentantul ţării noastre, despre a 
cărui activitate financiară apăreau în 
presa parisiană informaţiuni cu totul 
fabuloase. Presa guvernamentală men
ţine că are probe destul de serioase 
pentru introducerea procedurei în con
trola d-lui Aristide Blank, Considerân-
du-se că dl Vintilă Brătianu nu a pe
trecut în străinătate ca om particular 
ci ca reprezentantul Statului român, 
astfel propaganda condusă împotriva 
dsale a vătămat interesele vitale ale 
ţării. Astfel o Instrucţie cu atât mai 
vârtos trebue condusă împotriva dlui 
Blank întrucât nesuccesul călătoriei 
dlui Brătianu la Paris s'ar putea atri
bui tocmai uneltirilor concurenţilor 
d-sale financiari. Dnii Brătianu şi Blank 
sunt deja de mult duşmani. Până ce 
însă dl Brătianu n'a fost ministru de 
finanţe al României, aceasta duşmă
nie se reducea la ostelitatea alor doui 
oameni particulari, însă dacă dl Blank 
persistă a lucra şi azi împotriva dlui 
Brătianu, acest fapt înseamnă ofensarea 
intereselor generale ale ţării. 

Faţă cu acestea constatări izvorîte 
din anturajul presei guvernamentale 
Banca Marmorosch declară că nici nu 
se poate presupune că di Blank s'ar 
fi făcut vinovat de învinuirile ce 
i-se aduc. 

In ori-ce caz lupta intervenită în
tre aceşti doi eminenţi financiari, va 
fi foarte interesantă. Românii în tot 
cazul, aşteaptă rezultatele luptei. 

— Camera deputaţilor a luat ho-
tărîre pentru revizuirea încetăţenirilor 
de până acuma, având în vedere, că 
în această chestie s'au făcut foarte 
multe ilegalităţi, ca şi în chestia e x 
pulzărilor. 
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Alegerea preşedintelui 
Sovietelor 

— De c e a fost a les R y c o w . — 

In fruntea Sovietelor ruseşti, 
după cum am amintit, a fost ales 
Rycow, despre care până în pre
zent nu s'a auzit nimic. 

Lumea se aştepta să fie ales 
preşedintele al Sovietelor Trotzki, 
Cicerin ori Kamanew, cari erau 
mai cunoscuţi şi prin urmare în
ţelegem suprinderea generală, pe 
care o provocase alegerea lui 
Rycow. 

Toată lumea se întreabă de 
cauza acestei întorsături şi astfel 
este interesant a arăta şi motivul 
acestei alegeri. 

In Rusia, după cum se ştie 
în prezent se pregătesc şi sunt 
în curs progromuri şi antirevo-
luţii, cari au menirea să răs
toarne actualul regim, care este 
dominat de evrei în majoritate 
covârşitoare, din vre-o 202 con
ducători sovietişti fiind peste 180 
evrei, iar restul armeni, germani 
şi în fine ruşi. 

Conducătorii Sovietului, având 
în vedere ura, pe care o nutreşte 
poporul rus contra evreilor domi
nanţi, cari, ca şi Kuhn Bela cu 
tovarăşii săi în Ungaria — a exploa
tat întreaga Rusie, au crezut ne
cesar să aleagă in fruntea So
vietelor un rus, o uneltă a lor, 
ca să arate ruşilor, că conducă
torii poporului rus sunt ruşi a-
devăraţi. 

Trotzki, Kamanew, Cicerin 
etc. nu sunt ruşi, ci evrei şi din 
acest motiv au crezut necesar să 
nu candideze la preşedenţie. 

In aceste împrejurări au can
didat pe Rycow, care apoi a şi 
fost — nu ales cu majoritate ci 
— proclamat preşedinte de către 
conducătorii, a căror uneltă este. 

O tristă constatare 
la perceptoratul oraşului 

Am luat cu durere la cunoştinţă 
că în oficiile de stat sunt aplicaţi încă 
şi astăzi funcţionari streini intereselor 
naţiunii şi statului. Astfel d. e, la 
Perceptoratul oraşului din str. Cogăi-
niceanu Nr. 4 la secţia impozit, sunt unii 
indivizi, cari au timpul şi încăpăţâna
rea să controleze mai întâi impresumul 
de pe fiecare tipăritură ce li-se înain
tează, şi dacă găsesc că a fost pre
gătite la vre-o tipografie românească, 
au grija să o respingă cu observarea 
că nu e bună şi îndrumă pe toţi con
tribuabilii să cumpere toate tipăriturile 
delà o anumită firmă jidovească, pro
tejată a lor, cu toatecă acele tipărituri 
nu sunt nici cu o linioară mai extra 
decât cele tipărite la români. Obser
văm deci că e simplă reavoinţă din 
partea acelor funcţionari, sau poate o 
convenţie de interes între ei şi firma 
protejată. In tot cazul vom cerceta să 
aflăm motivele pentru cari comerţul 
român este alăturat, şi totodată rugăm j 
pe domnul primar al oraşului Cluj să 
nu permită unor streini ca să ne ba-
jocurească comerţul, iar dacă doreşte 
să se convingă personal, se poate 
încă vedea placatul din localul percep-
toratului pe care s'a şters numele fir
mei româneşti, care a făcut acel pla
cat — înlocuindu-se cu numele firmei 
protejate. Vede orişicine, că este o 
batjocură făţişe, care nu poate să ducă 
la sfârşit bun. Deocamdată va fi des
tul dacă cerem control sever, sau mai 
sigur înlăturarea acelor figuri nedemne 
de postul lor. 

Validitarea românilor 
Un comerciant român târât în faliment. — Menirea autorităţilor. 

Intr'un număr recent am a-
mintit şicanele, pe cari Ie-a avut 
de suferit comerciantul român 
Ion Pop din Cluj timp de doi ani 
pe chestia unui local. 

Comerciantul Ion Pop, care şi 
înainte de doi ani a luptat me
reu şi a suferit pentru a-şi pu
tea închiria vre-un locai, dar fiind 
român n'a reuşit, având în ve
dere lupta nerornânilor contra ro
mânilor chiar şi în chestia lo
cuinţelor în fine, acum doi ani a 
reuşit să găsească o altă solu
ţie, pentru a-şi putea instala de< 
pozitul de coloniale, contribuind 
la romanizarea vieţei comerciale 
în Cluj, A intrat în tovărăşie cu 
comerciantul Jeney , care avea 
contract pentru un local de pră
vălie al Primăriei şi care avea 
drept la acel local. Intre timp 
însă, a venit profesorul dr. Ola-
riu şi sub pretext, că vrea să-şi 
deschidă o farmacie, a închiriat 
în mod ilegal localul delà Primă
rie şi a căutat pe toate căile să 
scoată din acel local pe comer
ciantul român I. Pop şi Jeney , 
care aveau închiriat localul în mod 
legal conform cerinţelor. 

Dl Dlariu însă s'a bazat pe 
o ilegalitate, care de altfel com
promite şi partidul liberal, decla
rând, că fiind liberal, se simte 

tare la guvern în chestia aceasta. 
Ministerul a recunoscut drep

tul dlui Pop, regretând uneltirile, 
cari se fac chiar contra români
lor atunci, când sunt destui ne
români, cari obţin localuri fără să 
aibă nevoe de ele, speculându-le 
şi cari ar trebui să se acorde 
românilor. 

Astfel a putut rămânea dl Pop 
în localul din chestie, dar în urma 
şicanelor a fost nevoit să-şi în
chidă prăvălia, pentrucă trebuia 
să umble mereu la autorităţi pen
tru a contrabalansa uneltirile dlui 
Olariu, care are altfel din ce se 
susţinea fiind profesor şi are şi 
alte localuri, care le poate ocupa 
delà streini şi nu delà români. 

Dl dr. Olariu însă nici nu a 
avut nevoe de localul J eney & 
Pop, pentrucă, după cum ne poate 
constata, a voit să-1 speculeze. 
Numai astfel ne putem închipui, 
că a preferit după mai multe şi-
canări, să pretindă delà dl Pop 
2 5 . 0 0 0 lei şi apoi mai mulţi, ca 
să nu-1 şicaneze. 

Aşteptăm în fine, ca Consi
liul oraşului să nu mai dea oca
zie Ia şicanarea unui român, ca 
dl Pop, ci din contră: s ă i spri-
jinească pe români să se validi-
teze, fără a stânjeni interesele 
altor români. 

Să cedăm reciproc 
După înfăptuirea idealului naţional 

în 1918 toţi ne aşteptam la începerea 
unei ere noui pentru românismul din 
stânga Dunării. Toţi nădejduiam zile 
mai bune, mai frumoase şi mai se
nine. Căci după 1918 românismul a 
întrat aproape în hotarele sale etnice 
în aşezarea sa delà nordul bătrânului 
fluviu. 

Spre marea durere a tuturor Uni
rea nu ne-a adus integral năzuinţele. 
Căci imediat au început frecările între 
fraţii ce veacuri dealungul şi-au întins 
instinctiv braţele spre a se uni. 

De aceste lupte sunt vinovate în 
primul rând partidele politice. Ardea-
Iul a adus cu sine un partd puternic 
între hotarele sale, vechiul regat a 
adus partide puternice în alcătuirea li
beră de stat dinainte de 1918. 

Partidele politice au adâncit şi mai 
mult şanţul ce-1 trasaseră între fraţi 
veacurile de neunire datorită numai 
împrejurărilor politice vitrege pentru 
neamul românesc. 

Şi astfel am văzut apărând în 
vocabularul nostru noţiunea de „ar
delean" şi cea de „regăţean". 

Este un fapt necontestat de nimeni 
că opera de validitare a românismului 
nu se poate face decât m e r g â n d 
înainte şi pe calea civilizaţiei şi a 
culturei. 

Din punctul de vedere al civilizaţiei 
A r d e a l u l superior. Ardealul este 
este mai bine aşezat gospodăreşte, cu 
oraşe mai occidentale şi aşezări să
teşti mai temeinice. Deasemeni o reţea 
de căi ferate bine construite leagă în
tre ele diferite centre şi constitue o 
chezăşie pentru viitorul nostru economic. 

Oraşele din vechiul regat sunt mai 
puţin moderne, mai rău amenajate, 
mai puţin etnice. Satele vechiului re
gat sunt departe de satele ardeleneşti 
sub raportul aşezărilor gospodăreşti. 
Sunt mai sărăcăcioase mai puţin mo
derne. Şi poate tocmai acestui fapt 
se datoreşte impresia urâtă ce o face 

Ardeleanului vizitator aşezarea vechiu
lui regat. 

Dacă Ardealul este superior ca ci
vilizaţie vechiului regat, aceasta se da
toreşte numai împrejurărilor istorice. 
Vechiul regat nu s'a împărtăşit din 
acest fruct al civilizaţiei decât dupăce 
„bonjuriştii" delà 1848 au înfăptuit 
salvatorul act naţional delà 1859 Ar
dealul însă — atunci robit — a avut 
necontenit pilda civilizaţiei din fosta 
monarchie habsburgică. 

Dacă Vechiul regat stă cu un pas 
mai în urmă ca civilizaţie fată de Ardeal 
nu tot astfel stă din punctul de vedere 
al culturei. Exceptând ţărănimea care 
de ambele părţi ale Carpaţilor se află 
într'o stare cărturărească destul de 
tristă — vechiul regat faţă de Ardeal 
nu se prezintă în ipostas de inferioritate. 

Şi aici au intervenit tot împrejură
rile istorice. Căci după 1859 s'a or
ganizat vechiul regat după sistemul 
care-i era mai apropiat spiritualiceşte 
— după sistemul francez; pe când 
Ardealul a trebuit să se instruiască 
după sistemul impus de Unguri — 
după sistemul german, ceva mai strein 
de construcţia noastră psichologică 
care-i pur iatină. 

Şi astfel pe latitudinea Carpaţilor 
avem doua mentalităţi oarecum dife
rite şi cari spre marea durere a tu
turor întră adesea ori în conflict. 

Ne despart temporar sistemele nu 
însă sufletele şi aspiraţiunile. C e tre-
bue însă să ştie românismul de pe 
cuprinsul întregei ţări este următorul 
lucru : că suntem fraţi, născuţi din a-
ceeaş întruchipare latină şi că trebue 
ca toate eforturile să ne concentrăm 
pentru întărirea şi validitarea româ
nismului nostru. 

în Ardeal avem o civilizaţie sănă
toasă, in vechiul regat : cultură fran
ceză sănătoasă, elastică şi bine în
chegată. 

Civilizaţia ardeleană altoită pe cul
tura vechiului regat ne va da o mani
festare adevărat românească pe toate 
tărâmurile şi întru înfăptuirea căreia 
trebuesc să se concentreze toate ener
giile noastre naţionale. 

Marin Dragnea. 

C i a r d a ş u l 
delà balul K. A . C. 

Guvernul a luat dispoziţii, ca 
să fie disolvat clubul sportiv K, 
A. C. din Cluj, care era o orga
nizaţie de propagandă a magna
ţilor unguri, aducându-şi delà Bu
dapesta mai mulţi oameni sub 
masca sportismului. 

I Românilor în aceste împreju-
I rări nu le pare rău, dacă dl Gritta 
j într'adevăr ar fi dansat „ciardaş' 
' la balul K. A. C. având în ve

dere, că totuş „ţarina moţilor" a 
triumfat după acest bal, disolvân-
du-se clubul acesta al magnaţilor. 

Dl Gritta, dacă va continua 
să lucreze în această direcţie na
ţională, va putea fi sigur de în
crederea românilor. 

pcsVoltarca culturei rotnâ»( 
î n T u r d a 

Dl. dr. Meşter, noul prefect al 
judeţului Turda-Arieş şi-a stabilit 
următorul program de muncă ex
traordinară cu ocazia instalărei: 

1. Clădirea unei catedrale ro
mâne ortodoxe în centrul oraşu
lui. Am stat la periferii o mie de 
ani. Demnitatea nostră pretinde, 
ca toate instrucţiunile noastre şi 
clădirile lor, să ajungă în inima 
oraşului; 2. Clădirea internatului 
pentru băeţi delà liceul Regele 
Ferdinand I.; 3. Mărirea clădirei 
pentru şcoala de Arte şi Meserii ; 
4. Desvoltarea şi mărirea cămi
nului ucenicilor meseriaşi; 5. în
fiinţarea Şcoalei medii de agri
cultură; 6. înfiinţarea încă anul 
acesta a Şcoalei profesionale de 
fete; 7. începerea clădirilor şco
lare pe teritorul judeţului ; 8. Pro
curarea unui camion sanitar cu 
menirea să parcurgă satele noas
tre pentru săvârşirea operaţiuni
lor de desinfectare. 

Teatrale. 

Mar{i în 19 Febr. s'a predat la 
Teatrul Naţional ca premieră comedia 
„Păianjenul" de A Herz. 

In rolul principal d-na Jeana Po-
povici-Voina a fost ca'ntotdeauna la 
'nălţime. Par'că a fost pregătit direct 
pentru dânsa acest rol. Avea dreptate 
dl Florini că dânsa este un paiangen 
în pânza căreia se prind toţi. Cam 
aşa este şi în realitate. Ne prinde pe 
toţi în pânza sa, ne cucereşte tot mai 
mult. De dragul danei teatrul a fost 
arhiplin şi am aplaudat-o cu mare în
sufleţire. 

Dl Mihăilescu-Brăila în rolul dlui 
Florini, a secondat perfect pe d-na 
Voina. Dealtfel dânşii totdeauna sunt 
foarte potriviţi împreună. Deasemenea 
dl Stănescu-Papa în rolul lui Zăvo-
ianu a reuşit să ne ţie tot timpul 
într o complectă admiraţie faţă de dră
gălăşenia cu care se prezintă şi aici. 

S'a mai distins d-şoara Medianu, 
care începe să ne cucerească în tim
pul din urmă tot mai mult. — Restul 
ansamblului a fost potrivit. 

Pe Marţa viitoare se pregăteşte 
premiera „Neguţătorul din Veneţia". 
Suntem îndestuliţi că avem ocaziune 
în fiecare săptămână să vedem ceva 
nou şi bun pe scena Teatrului Na
ţional. 

Artiştii îşi fac datoria, rămâne ca 
publicul să-şi facă deasemenea dato
ria de a cerceta şi a sprijini scena 
română. A. 
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ela fii noştri din America 
Conform promisiunii noastre din nu
rul de anul nou al ziarului „Clujul" 
iblicăm cu drag poezia abonatului nos-
din America dl Augustin Stanciu, ca 
înstreinat al Ardealului care-şi iu-

işte ţara şi pe ai săi cu o adevărată 
agoste de fiu bun iubitor. Aceasta 
va înţelege oricine din versurile de 
i jos : 

1 scrisoare cât» iubita mea mamă: 
Vă scriu iubită mamă, 
De-aicia de departe 
Aşi vrea c'a mea durere 
S 'o pot scrie în carte 

Putea-le-aş toate-a scrie, 
Căci ştiu purta peana 
Dar nu vreau dragă mamă 
Să-ţi strîc inima. 

-Sunt departe acuma, 
La sfinţit de soare 
Plângu-mi destul soartea 
Şi inima mă doare. 

Putut-am să-mi petrec, 
Viaţa 'ntra mea ţară 
Nu să vin departe 
S ă mâne pâine amară 

Putut-am să trăesc 
Surori cu voi în sat 
Nu să plec departe 
Atât de înstrăinat. 

Ştiu eu de pe acuma 
Dragă mama mea 
Că 'ntrasta viaţă 
Nu ne vom vedea 

Căci sunt prea departe 
Ş i prea'nstrăinat 
Nu mai am nădejde 
S ă am al meu sat. 

Viaţa-i ca o rouă 
Mereu se topeşte 
Nimenea nu ştie 
Până când trăeşte. 

Oh de-aş şti eu ziua 
A morţii veninoasă 
Aş pleca de-aicea 
S ă mà'ngroape acasă. 

Eu vă rog acuma 
Pe voi surori şi frate 
Scrieţi-mi şi mie 
Baremi câte-o carte. 

Să ştiu cum o duceţi ? 
Şi cum mai trăiţi 
C'aşa ne-a fost soartea 
Să fim despărţiţi. 

Augustin Stanciu 
Născut, în comuna Şchiopi 

Jud. Turda-Arieş. 

ftjutorarcajtadctitilor 
!iare festive în folosul studenţi lor şi 

scriitorilor român i . 

Astăzi mai mult ca în tot 
leauna se simte necesitatea ca 
oţi locuitorii tării valizi şi ma
ori să ajute cu ce pot şi pe ori 
£ cale pe semenii lor, căutând 
I face să dispară mai curând e-
[oismul din sufletele multor oa-
neni bogaţi şi ura din sufletele 
lelor săraci şi nevinovaţi că sunt 
istfel. 

Una din cele mai strălucite 
lapte o pot săvârşi toate zia
rele şi revistele fără deosebire 
be coloare politică. 

S ă scoată dar fiecare câte un 
lumăr sau două pe fiecare lună 
tare să se vânză cu preţ dublu 
|i-a doua zi de sărbătoare când 
iu se găsesc de vânzare din ce-
elalte. 

In aceste numere festive să 
iu se facă politică ci să se des
trie în colori frumoase toate fap-
eie oamenilor mari şi cele de 
vitejie ale multor militari. 

Dnii Directori de ziare şi re-
riste să facă apel la toţi oamenii 
nvăţaţi să le dea articole fru-
noase cu subiecte prea folositoare 

pentru tot poporul şi să nu ceară 
plată. 

Din diferenţa de plată delà 
aceste ziare să se formeze un 
fond mare, din care să se cons
truiască la Bucureşti şi Cluj câte 
un cămin mare pentru studenţi şi 
unul în care să se poată adăposti 
mulţi din scriitorii, care nu se pot 
pricopsi mai uşor, cum şi mulţi 
din personalul tipografiilor care 
lucrează pentru răspândirea lumi- 1 

nei în popor. 
N. Şerbănescu. 

t Emilia lăpedatu n. Circa 
Mama dlor Ion I. Lăpedatu, 

deputat naţionalist şi AI. I. Lă-
pedată, ministrul Cultelor şi ar
telor, a decedat zilele aceste la 
clinica din Cluj. Defuncta a fost 
soţia cunoscutului profesor-direc-
tor Lăpedatu din Braşov. Emilia 
Lăpedatu a fost una dintre femeile 
intelectuale ale Ardealului care a 
înţeles, că desrobirea neamului 
său nu se poate face, decât prin-
tr'o tot mai puternică conştiinţă 
naţională şi din acest motiv, ră
mânând văduvă după doi ani de 
căsătorie, şi-a crescut pe cei doi 
băiaţi gemeni, Ion şi Alexandru, 
în sentiment naţional. 

Defuncta a fost transportată 
în comuna Săce le , pentru înmor
mântare. 

Fie-i ţărâna uşoară! 

Chestia localului 
Cercul Militar Cluj 

Lupta pornită pe chestia unui 
local între Cercul Militar şi Au
tomobil-Clubul din Cluj, a pro
vocat mare sensaţie în toate cer
curile. Această luptă continuă şi 
în prezent, ambele organizaţii a-
vând reprezentanţi cu mare tre
cere, cari intervin mereu la Bu
cureşti în chestia acaparărei loca
lului din chestie, în jurul căreia 
s'au scris foarte multe. In această 
chestie interesantă am primit delà 
Corpul VI. Armată următoarea 
lămurire : 

Onor. Redacţia, „CLUJUL" , Cluj. 
In ziaral „înfrăţirea" No. 1004 din 6 II. 

1924 a apărut un articol intitulat: „Un grav 
conflict între autorităţile militară şi poliţie" 
în care se spune între altele că: Ministerul 
de Războiu, recunoscând dreptatea cer erei 
A. C. Rg. C. a trimis de mult un ordin Co
mandamentului C. VI. de Armată prin care 
cerea ca Cercul Militar să evacueze localul 
Casei Magnaţilor şi să se mute în localul 
ocupat de Comandantul Corpului de Armată. 
Acest ordin însă din anumite motive nu a 
fost executat nici el de Comandament, deşi 
emana insuşi delà Ministerul de Războiu." 

Pentru lămurire* opiniei publice asupra 
acestei chestiuni, vă rog să daţi cea mai for
mală desminiite afirmaţiunilor de mai sus în 
total eronate şi care nu au putut fi inspirate 
decât de persoane de rea credinţă, în scopul 
probabil de a se acredita svonul unui con
flict între autorităţile militare şi de a ştirbi 
prestigiul acestor autorităţi; Comandamen
tului C. de Armată nu a nesocotit un ordin 
emanând delà Ministerul de Războiu, pe 
simplu motiv că asemenea ordin şi anume 
ca cercul Militar să se mute în locuinţa Ge
neralului Comandant, nu a fost niciodată dat. 

Pentru conformitate: 
Şeful Bir. II. inf. 

Maior Handra Constantin. 

— Ministerul de Interne prin or
dinul telegrafic Nr. 4260/1924 termenul 
provăzut pentru înaintarea cererilor de 
împroprietărire cu loturi de casă a in
valizilor, orfanilor, văduvelor din răz
boiu funcţionarilor de stat, judeţ şi 
comune precum şi a tuturor demobi
lizaţilor, l'a prelungit până în 31 Martie 
1924, iar cel pentru înaintarea anexe
lor necesare până în 1 Iulie 1924. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
— Dl Inculeţ ministru în guvernul 

liberal, era să fie designat, ca delegat 
al României pentru a urma tratative cu 
reprezentanţii ruşilor în privinţa mai 
multor chestii reciproce Conducătorii 
sovietelor ruseşti însă au obiecţionat, 
că dl Inculeţ nu poate reprezenta Ro
mânia la această conferinţă, fiind ba
sarabean, şi ca atare rusii ÎI consideră 
cetăţean rus, nevoind să recunoască 
alipirea Basarabiei ia România. Actst 
eveniment este important, întrucât Ra-
kovsky, ca cetăţean român refugiat 
în Rusia, unde are un rol conducător 
sovietic, a reprezentat Rusia Ia con
ferinţa delà Lausanne, la care a fost 
reprezentată şi România şi cu toate 
aceste nimenea n'a protestat contra 
acestui fapt. 

— Liga Evreiască Interpoporală 
sub pretext, că voeşte să asigure în
ţelegerea popoarelor, şi-a înfiinţat o 
organizaţie şi în Viena şi caută să-şi 
înfiinţeze astfel de organizaţii în toate 
ţările. Scopul adevărat al organizaţiei 
amintite însă este contrabalansarea 
propagan lei antisemite în întreagă lu
mea, asigurând validitarea şi influenţa 
evreilor pe toata tărâmurile, pentru a 
le pregăti stăpânirea întregului pă
mânt. La noi această organizaţie deo
camdată o reprezintă sub diferite forme 
„Liga Dreptului Omului", care sub 
acest titlu caută să-şi câştige aderenţi. 

— Expulzările ne-au înserat o mul
ţime de ilegalităţi contra intereselor 
rămâne, constatându-se, că au fost re
ţinute foarte multe elemente streine, 
ca specialiste, chiar şi servitoare, caba-

' retiste etc. Interesul românilor însă 
este să se expulzeze toate elementele 
streine, cari ne sunt nejavorabile cau
zei româneşti. 

— Tinerii , cari au vre-un frate în
cadrat în armată, pot obţine amânare 
pentru satisfacerea serviciului militar. 

— Dl O. Goga şi-a pus candida
tura la Romanaţi, în vechiul Regat, 
unde, după cum se afirmă, va fi spri
jinit şi de partidul Iber al, cum a fost 
sprijinit dl dr. Elie Dăianu la Mba-Iulia. 

— Afacerile d-nei Bocu în A-
merica. Ziarul „Nădejdea* din Timi
şoara, publică un articol, în care spune, 
că d-na Bocu, nevasta politicianului 
naţionalist Sever Bocu, s'a prezentat în 
America cu nişte cusături naţionale 
înt numele M. S. Reginei Maria şi so
licitând sprijinul românilor de acolo, 
a exploatat pe mai mulţi r o m â n i a-
mericani cu ajutorul cusăturilor naţio
nale, cerând câte pentru o bluză 40 
dolari, care echivalează cu 8000 Lei. 

— La adunarea învăţătorilor de stat 
secţia-Huedin ţinută la 12 Februarie 1924 în
tre altele s'a desbătut şi aranjarea situaţiei 
grea a învăţătorilor de stat precum urmează: 

Cu părere de rău trebue să ne exprimăm 
în faţa Guvernului, că, cu toate, că ne doare 
sufletul când trebue să ne părăsim catedrele, 
dar vom fi siliţi — dacă Dl Min. al Instr. 
publ. nu voeşte a ne asigura existenţa fami
liară. Sau la caz dacă nici cum nu vom putea 
ajunge, ca să se aranjeze situaţia salarelor 
corpulut didactic primar — să ne facă redu
cere la ore şi anume în loc de 5 ore de pre
legere la şcoalelele urbane să fie 3 iar la 
şcoalele rurale cu un înv. în loc de 6 ore la 
zi să fie numai 4 ca timpul câştigat să-1 pu
tem folosi alt unde — să ne facem venit la
teral ori prin economie de gospodărie ori prin 
ore particulare Ia elevi ori prin diurne într'un 
alt oficiu fie de stat ori particular, în care să 
putem lucra pentru o diurnă care am adauga-o 
la salar ca se ne p u t e m atâta ca 
restul lipsurilor să câştigăm prin sudoarea 
fetei noastre şi să nu ne facă de râsul mino
rităţilor din ţaiă care văzându-ne goi şi flă
mânzi, conpătimindu-ne să ne batjocorească 
în faţă. 

— Fascia Naţională Română 
intenţionează să-şi mute sediul 
din Bucureşti la Cluj. 

— „Acţiunea Românească" 
după cum s'a constatat, îşi aca
parează aderenţi ca organizaţie 
fascistă. Conducătorii Fasciei Na
ţionale Române însă ne avizează 
că Acţiunea Românească se deo
sebeşte de Fascia Naţională Ro
mână, care ţinteşte validitarea 
tuturor românilor pe toate tari-
marile, prin muncă eficace şi or
dine, ca Remania să fie într'ade
văr a românilor şi nu a buzu
narelor streine. 

— Cerealele din România le-au 
exportat intensiv în acest seson ele
mentele mercantile streine intereselor 
noastre române, încât în prezent am 
ajuns să avem stocuri insuficiente. 
Din acest motiv au fost urcate şi pre
ţurile maximale ale cerealelor, fainei 
şi pâinei. 

— Dna Aurelia Pipoşiu, fostă di-
rectoară a internatului liceului . R e 
gina Maria" din Cluj, a fost numită 

' ca inspectoară a tuturor şcolilor mino
ritare din întreg Ardealul. D-sa a pri
mit acest post binemeritat, ca o har
nică şi activă româncă ce a fost tot
deauna, şi va fi desigur şi aici la 
'nălţimea datoriei ca şi până acum. 

— Dl Ciurcu din Braşov într'o 
scrisoare adresată ziarului nostru, re
vine din nou asupra cauzei d-sale 
apărată la timp de noi, trimiţându-ne 
mulţumiri călduroase, acum când cauza 
este cu totul tranşată spre satisfacţia 
d-sale. De aici încă reese că ziarul 
nostru numai atunci ia apărarea unei 
cauze, când are ferma convingere că 
e dreaptă şi merită apărare publică. 

— Cursul leului se urcă me
reu foarte simţitor, încât s'a in
sistat la guvern pentru a se lua 
dispoziţii să nu se urce atât de 
brusc, penlrueă streinătatea ne-ar 
putea face concurenţă astfel cu 
mărfurile ei ieftine şi în aceste 
împrejurări s'ar distruge indus
tria şi comerţul nostru. Pentru 
populaţie urcarea leului este foarte 
salutară, în urma acestei urcări 
putându-ne aproviziona mai ief
tin cu mărfuri. 

Premiile ziarului „Clujul". 
Cine trimite anticipat costul la 
minimum 10 abonamente pentru 
ziarul „Clujul'1 va primi gratuit 
num er ii pe timpul cât ţine du
rata abonamentului trimis. 

Cine trimite anticipativ costul 
abomnamentului pe un an pri
meşte imediat gratuit cartea „Fe-
meea Creştină" pe Va an bro
şura „Carte mare de visurtu pe 
V 4 an broşura „Cartea Măn-
găerii'1. 

— „Cercetaşi! delà şcoala nor
mală" de învăţători din Cluj vor avea 
serbarea legământului Duminecă în 24 
Febr. ora 10 în localul şcoalei din 
str. Romei No. 28. 

— întrunirea Episcopilor săptă
mâna trecută a avut loc la Blaj 
unde cei patru episcopi greco-catolici, 
au hotărât demersurile necesare con
tra dispoziţiilor şcolare ale dlui dr. 
knghelescu, ministrul instrucţiunei 
publice, care intenţionează să ne sta-
tifice şcolile confesionale. 

, — Duminecă 10 Febr. s'a ţinut la Someş 
Sat Şezătoarea igienică a Societăţii Studenţi
lor în medicină din Cluj. A început la orele 
4 p. m. în localul şcoalei unde era adunat 
poporul. Preotul satului Ion Damian a des
chis adunarea arătând scopul venirei studen
ţilor şi urându-le bun venit. A luat apoi cu
vântul Dl Drd Ion Vonica preşedintele secţiei 
de propagandă care după ce arată cum din 
dragostea pentru poporul care să zbate îri 
atâtea năcazuri cu atâtea năcazuri cu atâtea 
boale a izvorit în mijlocul studenţimei medi
ciniste gândul de a-i arăta calea bună, trece 
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la conferinţa sa despre sifilis. Arată in linii 
generale: istoricul boalei tn tara românească 
inzistând asupra factorilor cari au ajutat lă
ţirea boalei; modul cel mai obişnuit de îm
bolnăvire; evoluţia boalei odată ajunsă tn 
corp; urmările boalei asupra bolnavului şi 
asupra întregei Iui familii mai ales asupra 
copiilor arată rezultate bune ce le dă trata
ment făcut de timpuriu în opoziţie cu urmă
rile unei boale netratate, inzistă asupra mij
loacelor de apărare ca să nu ne îmbolnăvim 
şi ca conferinţa să fie cât se poate de intui
tivă a fost urmată de o serie de proecţiuni 
îh cari se arătau cele spuse de conferenţiar. 

Şezătoarea a luat sfârşit la orele 6 seara 
— după ce preotul local a spus câteva cu
vinte de mulţumire oaspeţilor. 

Combaterea plăgilor sociale 
Propaganda pentru combaterea plă

gilor sociale continuă cu destulă feb
rilitate. Duminecă 17 Febr. s'a ţinut 

Telefon 124. 

o şezătoare ia Apahida. S ' a început 
la orele 3 p. m. Dl Ion Vonica pre
şedintele secţiunii de propagandă a 
vorbit „despre pericolul venerilor" a-
rătând primejdia ce prezintă pentru 
naţiune lăţire cu atâta uşurinţă a aces
tor boale. 

Dl Haraiambie Cruceanu asistent 
la facultatea de medicină din Cluj a 
vorbit „despre îngrijirea copiilor" a 
arătat igiena alimentară de care tre-
bue să ţină cont, modul cum trebue 
scăldat, înfaşiat, a arătat influenţele 
bune care le are asupra copilului li
niştea, aerul curat şi mai ales o hrană 
bună şi făcută la timp. In perioada 
deia 7—12 ani a insistat asupra folo
sului ce'l aduce pentru înaintarea unui 
popor şcoala iar în perioda delà 12 
ani în sus a arătat importanţa mai 

ales pentru noi românii a carierilor 
practice: meserii negoţ, cari azi din 
cauza nepăsării în care am făcut până. 
acum şi încă zâceam sânt monopoli
zate de străini. N'a neglijat să arate 
nici consecinţele desastruoasă cele au 
asupra copilului sifilisul alcolismul şi 
de multeori tuberculoza părinţilor. 

După conferinţe au urmat proecţiuni. 
A luat parte la şezătoare şi dom

nul primpretor Balomiru care poartă 
mult interes pentru poporul ce con
duce şi ca urmare pentru ori ce ar 
tinde la inbunătăţlrea stării acestui 
popor. 

Şezătoarea a luat sfârşit la oreie 
6 p. m, 

Dumineca viitoare studenţii în me
dicină vor merge în propagandă la 
Nădăşel. 

Turneu studenţesc 
Studenţii Universitari Sătr, 

reni aranjează în ziua de 2 4 ] 
bruarie a. c. (Duminecă), un ti 
neu cultural la Huedin. Turn 
are caracter pur cultural şi e 
de dorit, ca să participe cât 
mulţi români la acest turneu 1 
preunat cu serată dansantă, ave 
în vedere viaţa culturală naţion 
mente slabă din aceste plaiuri 

Grupul Sătmărenilor p lead 
2 4 Februarie la ora 1 1 5 3 cu \ 
nul personal. f. 

Prim-redactor responsabil : 
V. I. Moldov, 

Mare depăşit de Ornate bisericeşti, Eibrărie şi tipografi 

nc 
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Bistins cu medaile de argint 
şi mai multe diplome 

înainte s u c c e s o r i i iui E f r a î m Andrásofszky.  
B i r o u r i l e : CLUJ, Piaţa Unirii 32 şt Reg. Maria 14. Fabrica C. Victoriei 36. 

Unica fabrică in ţară, care pregăteşte clopote patentate de prima calitate după vechiul recept Andrásofszky, care a fost premiat cu medale de argint şi mai mi 
diplome la diferite expoziţii. Durabilitatea tonului armonia şi exactitatea pregătirii să garantează pe mai mulţi ani. — înainte de a face comandă ori unde, cereţi ini 

~ maţiuni şi oferte de preţuri deia fabrica noastră. Veniţi, Vedeţi şi vă convingeţi, Z Î Î _ _ f _ _ _ _ Î _ : 

P r e ţ curent pentru Ornamente bisericeşti: 
Odăjdii (Vestminte preoţeşti) constatatoare din : 
1 Felon, 1 Epitraîir , 2 Aere , 2 Mânecuţe, 1 brâu, 1 Acoperitor 

de sf. potir, în diferite motive şi colori din damast de mătase în calităţi 
deosebite cu preţul de 8000—22000 Lei. 

P r a p o r i : 
în diferite culori 110 ctn. lat 160 cm. lung cu două chipuri sfinte pe două 
părţi văpsite pe pânză chipul după dorinţa DV. are 3—4 tăieturi cu poso-
mant auriu sau argintiu preţul unui prapor delà 2000—6000 Lei fără rudă. 

Mustre de stofe pentru odăjdii sau prapori se trimit numai 
contra 5 0 Lei anticipativ. 

Calare, Bere tă , B râuri, Plastroane. 
Bere tă (camilafeă, potcap) Rom. cat. din klott negru 
Bere tă de caşmir negru gr. cat. — — — — — 
Colar de pânză „Leo" — — — — — — — 
Colar de cauciuc — — — — — _ _ _ _ _ 
Brâu (cingulum) violet moiree sau mătase — — — 
Brâu (cingulum) negru moiree sau mătase — — — 
Brâu (cingulum) negru de lână — — • — — — 
Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. klott neted — — 
Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. klott neted — — 
Plastrcn Nr. 3. cu încreţituri fine — — — — — 

La comandă să se dea numărul şi lărgimea cotarului plas-
tronuiui şi a beretei. Din colare numai 6 bucăţi să trimit. 

T o a t e preţurile sunt rezervate şi pentru streinătate dublu. 

220 
220 

50' 
45 

1200 
1200 
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Recvisits bisericeşti: 

• 
• 
• 

• 

2. Una ţiitoare de tămâie cu linguriţă din bronz argintat 
3. 1 Candelă din bronz argintată — — — — — 
4. 1 Chivot din bronz argintat cu trei turnuri — — 
5. 1 Cruce de masă din bronz argintată cu Hristos 

în email 28 cm. — — — — — — — — 
6. 1 Cruce de masă (28 cm.) din bronz argintată cu 

Hristos în relief aurit — — — — — — — 
7. 1 Cruce de mână din bronz argintată cu Hristos 

în email — — — — — — — — — 
3 Cutii de aluminium pentru ostie — — — — 
1 Căldăruşe cu aspergil (stropitor) bronz argintat — 
1 Cănită cu tavă pentru spălarea manilor 

(bronz argintat) — — — -— — — — — 
Cutie cu trei vase, cuţit şi foarfeci la botez 

(bronz argintat) — — — — •— — — — 
2 Vase de sticlă cu tavă de bronz argintat (la 

pre scomidie)— — — — — — - - — — 
1 Potir cu tăer (patenă) (bronz aurit) neted — — 

14. Disc cu taipă şi steluţă (bronz aurit) 
15. 1 Cutie cu trei vase pentru oleu şi 

(bronz aurit) I. C. O. — — — — — — 
16. 1 Cutie de bronz aurit cu capac pentru sf. Ostie 

la bolnavi — — — — — — — — — 
17. Ciboriutn ('bronz aurit) — — — — — — — 
18. Monstranţă (bronz aurit) rom. kath. — — — 

Banii se trimit înainte, comandele se efectuesc în 3 — 4săptămâni 
Toa te preţurile sunt rezervate şi pentru streinătate dublu. 

8. 
9. 

10. 

11. 

12. 

13. 

mir la botez 
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Tiparul Instit. de Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. 




